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судопроизводства как специалист. Рассмотрены проблемные вопросы привлечения 
специалиста к проведению следственных (розыскных) действий, а также предло-
жены пути их решения внесением соответствующих изменений в Уголовный про-
цессуальный кодекс Украины.

Ключевые слова: Уголовный процессуальный кодекс Украины, специалист, спе-
циальные знания, эксперт.

INDIVIDUAL ASPECTS OF INVOLVING  
SPECIALIST IN LEGAL PROCEEDINGS
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The article presents the comparative analysis of the existing Criminal Procedure Code 
of Ukraine and the Criminal Procedure Code of Ukraine of 1961 with regard to the regu-
lating the procedural status of the specialist as a participant in the criminal proceedings. 
The article deals with some problematic issues of involving specialist to investigative 
(detective) actions and suggests the ways to solve these problems by amending the Crimi-
nal Procedure Code of Ukraine.
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СПОСІБ ЯК ЕЛЕМЕНТ КРИМІНАЛІСТИЧНОЇ  
ХАРАКТЕРИСТИКИ ДІТОВБИВСТВ

Розглянуто способи готування, учинення та приховування в системі 
елементів криміналістичної характеристики дітовбивств. Показано 
взаємозв’язок способу злочину з особою матері-вбивці, обстановкою вчи-
нення дітовбивства й матеріальними слідами. Надано рекомендації щодо 
використання інформації про спосіб злочину для встановлення причетних 
до вчинення вбивства осіб.

Ключові слова: дітовбивство, криміналістична характеристика, спо-
соби готування, вчинення та приховування дітовбивств.

Розслідування дітовбивств традиційно належить до розряду найбільш 
ускладнених, оскільки на теперішній час немає належної практики й до-
свіду в співробітників слідчих органів, а також відсутній емпіричний мате-
ріал, достатній для того, аби сформувати якісні практичні рекомендації. 
Зазначене передусім ускладнює процес формування криміналістичної ха-
рактеристики цього злочину, і ця категорія за своєю сутністю набуває зде-
більшого інформаційно-описового характеру. Але й за таких обставин вона 
має певне пізнавальне значення та може продуктивно використовуватися для 
розроблення основ криміналістичної методики розслідування дітовбивств.

Що стосується елементного складу криміналістичної характеристики 
вбивств матір’ю новонародженої дитини, то, як видається, до нього треба 
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віднести: особу матері-вбивці новонародженої дитини з притаманними їй 
психофізіологічними особливостями, а також слідами-наслідками виношу-
вання, народження та вбивства немовляти (при співучасті – осіб співучас-
ників); способи готування, учинення та приховування дітовбивства; типові 
сліди, де особливе місце посідає труп (залишки) немовляти як слідоносія 
народження й позбавлення життя дитини матір’ю; обстановка, у якій пере-
бувала жінка під час початку вагітності, виношування, пологів і вбивства 
своєї новонародженої дитини; мотиви як відображення поведінки матері-
вбивці.

Серед зазначених елементів особливу інформативну значущість має 
спосіб дітовбивства, на що неодноразово звертали увагу вчені-криміналісти1. 
При цьому спосіб дітовбивства має класичну структуру, до складу якої вхо-
дять елементи готування, учинення та приховування. Кожний із зазначених 
елементів включає систему умисних дій або бездіяльності винної особи, 
спрямованих на позбавлення життя своєї новонародженої дитини. Зокрема, 
дії з готування можна поділити на дві групи: 1) дії на початку вагітності; 
2) дії безпосередньо перед пологами. Крім того, беручи до уваги те, що 
умисел на позбавлення життя майбутньої дитини формується в матері  
в багатьох випадках на ранніх стадіях вагітності, то й дії з готування роз-
тягнуті в часі. Спочатку вони пов’язані із приховуванням від оточуючих 
факту небажаної вагітності, а для незамужніх жінок навіть факту статевих 
стосунків, пропущенням строків здійснення аборту (пізнє усвідомлення, 
острах, сором, відсутність матеріальних можливостей), домінуванням  
у свідомості матері настанови на умисне позбавлення життя майбутньої 
дитини. Характерними діями з боку матері-вбивці є ухилення від постанов-
лення на облік за фактом вагітності в жіночій консультації, від’їзд до іншої 
місцевості, маскування вагітності шляхом використання спеціального одягу, 
підшукування безлюдного місця, здійснення пологів у відсутності сторонніх 
осіб (або із співучасником, наприклад, коханцем, співмешканцем, а іноді  
й з чоловіком) та ін.

Спосіб безпосереднього позбавлення новонародженої дитини життя 
зумовлений об’єктивними, суб’єктивними та випадковими чинниками. Слід 

1 На роль способу в системі елементів криміналістичної характеристики зло-
чину вказували такі науковці, як С. М. Зав’ялов, Г. Г. Зуйков, О. Н. Колесніченко, 
С. В. Парфенков та ін. (див.: Зав’ялов С. М. Спосіб вчинення злочину: сучасні про-
блеми вивчення та використання у боротьбы зі злочинністю : автореф. дис. на здо-
буття наук. ступеня канд. юрид. наук: спец. 12.00.09 «Кримінальний процес та кри-
міналістика; судова експертиза» / С. М. Зав’ялов. — К., 2005. — 19 с.; Зуйков Г. Г. 
Криминалистическое учение о способе совершения преступления: автореф. дис. на 
соискание учен. степени д-ра юрид. наук: 12.717 «Криминалистика» / Г. Г. Зуйков. — 
М., 1970. — 34 с.; Колесниченко А. Н. Научные и правовые основы расследования 
отдельных видов преступлений: автореф. дис. на соискание учен. степени д-ра юрид. 
наук / А. Н. Колесниченко. — Х., 1967. — 28 с.; Парфенков С. В. Проблема установ-
ления способа преступления в методике расследования хищений, совершенных путем 
присвоения, растраты или злоупотреблением служебным положением : автореф. дис. 
на соискание учен. степени канд. юрид. наук : спец. 12.00.09 «Уголовный процес; 
криминалистика и судебная экспертиза» / С. В. Парфенков.  Х., 1986.  17 с.).
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зазначити, що в переважній більшості всі матері-вбивці у фізіологічному 
відношенні були готові до дітородіння, хоча самі роди відбувалися у вкрай 
несприятливих умовах (у туалетах (навіть залізничного вагону), побутових, 
підвальних або підсобних приміщеннях, полі тощо), чого винні прагнули 
самі, намагаючись зберегти таємницю народження та вбивства немовляти. 
При цьому випадків звернення до лікарні з причин післяпологових усклад-
нень не траплялося.

Серед найбільш поширених способів безпосереднього позбавлення 
матір’ю життя своєї новонародженої дитини можна назвати такі.

Асфіксія (цей спосіб зустрічався в 75 % випадків з числа узагальнених 
кримінальних справ (кримінальних проваджень) – перекриття рота й носа 
немовляти руками, своїм тілом, одягом, подушкою тощо. Трапляються ви-
падки удушення мотузкою, електричним шнуром, резинкою, колготками, 
еластичним бинтом1. Так, З., знаходячись у власному житловому будинку  
в стані алкогольного сп’яніння, достовірно знаючи про свою вагітність, 
свідомо приховуючи її від оточуючих, відчуваючи за станом здоров’я на-
стання фізіологічного процесу народження дитини (пологів), зайшла до 
спальні, де за відсутності сторонніх осіб народила доношену, живу дитину – 
хлопчика. Після цього, не бажаючи в подальшому виховувати народжену 
дитину, байковою ковдрою накрила обличчя новонародженої дитини та за-
кривала їй дихальні шляхи протягом 5–10 хв унаслідок чого умисно позба-
вила її життя2. Студентка НТУ «ХПІ» К. у приміщенні ванної кімнати гур-
тожитку самостійно народила доношену дитину чоловічої статі, після чого 
з метою позбавлення її життя здавила шию немовляти руками, від чого ди-
тина померла3. Бажаючи настання смерті своєї новонародженої дитини,  
В. притиснула її голову до свого оголеного тіла й тримала так деякий час, 
перекривши дихання, доки не настала смерть4.

Останнім часом поширився спосіб удушення шляхом поміщення ново-
народженої дитини в поліетиленовий пакет або лантух, які щільно зав’я-
зуються, обмежуючи доступ повітря, що призводить до асфіксії дитини. Так, 
Л., самостійно народивши дитину жіночої статі, перебуваючи в стані емо-
ційного напруження, викликаного вагітністю й пологами, з метою вбивства 
натягла на голову новонародженій дитині поліетиленовий пакет, кінці якого 
закрутила на шиї й винесла дитину з будинку та сховала неподалік свого 
господарства в покинутому погребі5.

Спричинення тілесних ушкоджень (5 %). Так, П. завдала своїй новона-
родженій дитині декілька ударів металевою мискою в життєво важливу ді-

1 Див.: Архів Луцького міського суду Волинської області. Справа № 1-723/ 
2010.

2 Див.: Архів Шацького районного суду Волинської області. Справа № 1-18/11/ 
0317.

3 Див.: Архів Київського районного суду м. Харкова. Справа № 2018/1-194/11.
4 Див.: Архів Голопристанського районного суду Херсонської області. Справа 

№ 1-339/11.
5 Див.: Архів Роменського міжрайонного суду Сумської області. Справа № 1-258/ 

2010.
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лянку голови, спричинивши їй тілесні ушкодження, від яких дитина помер-
ла1. Т. з метою позбавлення життя двічі вдарила свою новонароджену 
дитину головою об дерев’яну лавку2.

Утоплення (4 %). Так, Б. втопила свою новонароджену дитину у відрі3, 
К. – у ванній кімнаті4, а М. – в унітазі5.

Закопування в землю (3 %). Н., народивши дитину, відразу після пологів 
у власному домоволодінні умисно вбила її шляхом закопування в землю6.

Поміщення немовляти в поліетиленовий пакет (без наміру удушення)  
і залишення його в непомітному місці (9 %). Достатньо часто виявляють 
трупи новонароджених дітей, смерть яких настала від переохолодження, 
тобто в таких випадках винна особа свідомо залишає немовля на смерть від 
холоду. Так, Ш. загорнула свою новонароджену дитину в сорочку, положив-
ши її в поліетиленовий пакет, віднесла на край городу, де залишила в трак-
торному причепі, розраховуючи, що через низьку температуру повітря та 
неспроможність самозахисту настане смерть немовляти7. Б. після пологів 
положила дитину в поліетиленовий пакет і віднесла його в підсобне при-
міщення свого господарства, помістивши в стару пральну машину, а полі-
етиленовий пакет з плацентою сховала в сараї. Знаючи, що в цей день при-
їздить автомобіль, який збирає сміття, Б., почувши сигнал автомобіля, взяла 
поліетиленові пакети з дитиною й плацентою та разом з іншим сміттям ви-
несла їх на вулицю, дочекалася автомобіля й простежила, як загрузили всі 
пакети в машину8. Б. загорнула новонароджену дитину в рушник, сховала за 
сміттєпровід і повернулася до своєї кімнати в гуртожитку, унаслідок чого 
настала смерть дитини від переохолодження9.

Інші способи (4 %) – скидання з висоти, викидання в унітаз туалету за-
лізничного вагона10, до вигрібної ями, громадської вбиральні та ін.

Дітовбивствам притаманні й способи приховування, пов’язані з пе-
реміщенням живої дитини або її трупа, утаюванням інформації та/або її 

1 Див.: Архів Верховинського районного суду Івано-Франківської області. Спра-
ва № 0903/1068/2012.

2 Див.: Архів Пятихатського районного суду Дніпропетровської області. Справа 
№ 1-30/11.

3 Див.: Архів Черняхівського районного суду Житомирської області. Справа 
№ 1/0624/102/2012.

4 Див.: Архів Франківського районного суду м. Львова. Справа № 1-515/11.
5 Див.: Архів Бережанського районного суду Тернопільської області. Справа 

№ 1-37/11.
6 Див.: Архів Пирятинського районного суду Полтавської області. Справа 

№ 1-74/2010.
7 Див.: Архів Хотинського районного суду Чернівецької області. Справа 

№ 1-67/2010.
8 Див.: Архів Перечинського районного суду Закарпатської області. Справа 

№ 79/2010.
9 Див.: Архів Київського районного суду м. Харкова. Справа № 640/236/13-к.
10 Див.: Архів Новоград-Волинського міськрайонного суду Житомирської об-

ласті. Справа № 1-137/10.
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носіїв, знищенням інформації й/або її носіїв, маскуванням інформації та/або 
її носіїв, фальсифікацією інформації й/або її носіїв, неправдивим алібі, інс-
ценуванням, учиненням іншого злочину1.

Найбільш поширеними способами приховування дітовбивств є неодно-
разова зміна місця проживання з метою втрати інтересу до себе, розповсю-
дження легенди про знаходження народженої дитини в батьків в іншій 
місцевості або будинку для немовлят. Матір-убивця або її співучасники 
позбавляються трупа дитини викидаючи його до смітників, сміттєпроводів, 
маскуючи їх під побутові відходи, у прірву, з гірського схилу, утоплюючи  
у водоймищах (річці, ставку, колодязі, криниці), закопуючи в землі, залиша-
ючи в сараях, лазнях, пральнях гуртожитків та ін. Так, Ч. у лісосмузі біля  
м. Рахів Закарпатської області кинула труп дитини з гірського схилу з висо-
ти близько семи метрів і пішла додому2. Т., вчинивши вбивство своєї ново-
народженої дитини, поклала її труп у поліетиленовий пакет і залишила  
у кущах біля свого будинку, а через декілька днів віднесла до парку та вто-
пила в озері3.

Якщо в матері-вбивці є співучасники (знайомі, сусіди, родичі, коханці, 
співмешканці, а іноді й чоловіки), то вони зазвичай виносять або вивозять тіло  
немовляти на достатньо безпечну відстань від місця пологів. Так, Т. після 
вчинення вбивства своєї новонародженої дитини попросила своїх знайомих 
віднести труп до лісосмуги й закопати4.

1 У криміналістичній літературі питання способів приховування злочинів роз-
глядалися в роботах Р. С. Бєлкіна, М. В. Даньшина, О. Н. Колесніченка, І. А. Ні- 
колайчука, В. А. Овечкіна, В. В. Трухачова, Б. В. Щура та ін. (див.: Белкин Р. С. Курс 
криминалистики : учеб. пособие / Р. С. Белкин. — 3-е изд., доп. — М. : ЮНИТИ-
ДАНА, Закон и право, 2001. — 837 с.; Даньшин М. В. Класифікація способів при-
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Сучасні проблеми криміналістики

Між способами готування, вчинення та приховування дітовбивств спо-
стерігаються кореляційні зв’язки з іншими елементами криміналістичної 
характеристики цього різновиду злочинних діянь, зокрема з особою матері-
вбивці, обстановкою вчинення й матеріальними слідами. Так, сліди, що за-
лишаються на місці пологів і вбивства, а також на тілі трупа (залишків) 
новонародженої дитини дають інформацію про місце, час і обставини ді-
тонародження та вбивства немовляти, фізіологічні і психічні властивості, 
стан і процеси, що протікали у винної під час пологів і після них. Розмаїття 
кримінально-релевантної інформації, що виходить від дослідження зовніш-
нього вигляду й стану трупів немовлят, надало підстави для виокремлення 
двох їх умовних груп: 1) «чужа дитина»; 2) «своя дитина»1. Що стосується 
першої групи, то вона характеризується інформаційною системою ознак 
глибоко бездушного, жорстокого, цинічного поводження винних з немовлям 
як під час пологів, так і після них. Про це свідчать пологові травми на тілі 
дитини, жорсткі способи вчинення вбивства (перерізання горла) і незвичні 
способи приховування тіла (змивання тіла дитини в унітаз туалету залізнич-
ного вагона, викидання ще живої дитини до вигрібної ями, громадської 
вбиральні, утоплення у відрі з фекаліями). Усе це вкрай негативно характе-
ризує матір-убивцю та слугує основою для висунення версій щодо розшуку 
винної саме серед такого контингенту осіб.

Друга група – «своя дитина» – несе декілька іншу інформацію, яка свід-
чить про більш гуманне ставлення винної до новонародженої дитини. Про 
це говорять акуратність проведення пологів, чиста білизна, у яку загорнуто 
дитину, захоронення на цвинтарях або в лісосмузі. Для цієї групи характер-
ним є те, що новонароджена дитина часто залишається живою, і матір спо-
дівається, що її хтось випадково відшукає. Така поведінка переважно при-
таманна матерям, які мають родину та інших дітей, мешкають у великих 
містах чи населених пунктах, позитивно характеризуються за місцем робо-
ти чи проживання. Ці обставини суттєво звужують сферу пошуку винної, 
роблять його більш цілеспрямованим.

Отже, спосіб дітовбивства несе важливу в теоретичному і практичному 
аспектах інформацію, яка може бути успішно використана при висуненні 
робочих версій слідчим і організації розслідування конкретного злочинного 
діяння.

СПОСОБ КАК ЭЛЕМЕНТ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ  
ХАРАКТЕРИСТИКИ ДЕТОУБИЙСТВ

Лазарев А. П.

Рассмотрены способы приготовления, совершения и сокрытия в системе эле-
ментов криминалистической характеристики детоубийств. Показана взаимосвязь 
способа преступления с личностью матери-убийцы, обстановкой совершения дето-

1 Див.: Гавло В. К. Основы методики расследования и предотвращения убийств 
матерью новорожденного ребенка : учеб. пособие / В. К. Гавло.  Барнаул : Изд-во 
Алтайск. ун-та, 1998.  С. 11.
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убийства и материальными следами. Приведены рекомендации по использованию 
информации о способе преступления для определения причастных к совершению 
убийства лиц.

Ключевые слова: детоубийство, криминалистическая характеристика, способы 
приготовления, совершения и сокрытия детоубийств.

METHOD AS AN ELEMENT IN CRIMINALISTIC  
DESCRIPTION OF CHILD MURDER

Lazariev A. P.

The article deals with the methods of preparation, commitment and concealment 
within the system of elements for criminalistic description of child murder showing the 
connection between the crime method and the personality of the mother killer, the condi-
tions of the child murder and material traces. The article also suggests recommendations 
on the use of information about the crime method to detect the persons involved in the 
murder.

Keywords: child murder, criminalistic description, method of preparation, commitment 
and concealment of child murder.
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ОСОБА МЕДИЧНОГО ПРАЦІВНИКА  
В МЕХАНІЗМІ ЯТРОГЕННОГО ЗЛОЧИНУ

Розглянуто професійні якості медичного працівника, відомості про які 
надають можливість органам досудового розслідування встановити меха-
нізм ятрогенного злочину, причинно-наслідковий зв’язок між діями (безді-
яльністю) особи, яка надає лікувальну допомогу, із несприятливими наслід-
ками у вигляді заподіяння шкоди здоров’ю пацієнта або його смерті.

Ключові слова: професійні якості медичного працівника, надання медич-
ної допомоги, механізм ятрогенного злочину.

Серед елементів механізму злочинів у сфері надання медичної допо-
моги ключове місце посідає особа злочинця. Це пояснюється тим, що здій-
снення лікувального процесу на будь-якому етапі надання медичної допо-
моги пацієнту передбачає активну участь медичного працівника. Більш того 
якість надання медичної допомоги безпосередньо залежить від рівня про-
фесійності та індивідуальних властивостей особи, яка її надає. Отже, ме-
дичний працівник у механізмі зазначеної категорії злочинів – це особа, 
котра здійснює лікувальний процес шляхом надання медичної допомоги 
пацієнту, під час якого відхиляється чи неправильно застосовує стандарт 
або технологію надання медичної допомоги, що є причиною виникнення 
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